

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2023年6月12日
农历癸卯年
第12052期

星期一
四月廿五
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
<http://www.jkb.com.cn>

81地试点建设 紧密型城市医疗集团

本报讯（首席记者姚常房）近日，国家卫生健康委、国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、国家中医药局和国家疾控局联合发布紧密型城市医疗集团试点城市名单，包括北京市朝阳区在内的81个城市（地级市和直辖市的区）成为试点。

今年年初，上述6个部门发布《紧密型城市医疗集团建设试点工作方案》，要求在每个省份选择2~3个设区的市（直辖市的区），统筹区域内医

疗资源，科学合理网格化布局紧密型城市医疗集团，推动医疗服务供给侧侧结构性改革。到2023年上半年，试点城市完成紧密型城市医疗集团网格化布局。

《方案》还明确，以试点城市为单位，根据地缘关系、人口分布、疾病谱、医疗资源现状等因素，规划覆盖辖区内所有常住人口的网格，每个城市规划网格数量原则上不少于2个，每个网格布局建设1个紧密型城市医疗集团。



扫码看紧密型城市医疗集团试点城市名单

宁夏：精准培训基层卫生人才

本报讯（特约记者陈群）对于宁夏回族自治区彭阳县阳城乡杨坪村卫生室村医杨忠林来说，能在家门口接受三甲医院专家培训，且不需要任何费用，是件意想不到的开心事。这得益于该自治区卫生健康委今年印发的《2023年宁夏基层医疗卫生服务机构人才提升培训工作实施方案》。

根据《方案》，该自治区计划全年培训160名县（区）、乡（镇）、村（社区）三级医疗卫生机构的人才。

这也是该自治区连续两年实施基层卫生人才培养计划。从2022年开始，宁夏在全区开展基层复合型人才培养工程，以基层常见病、多发病规范诊治、健康管理为重点，培训康复、精神、

护理、儿科、院前急救、村医实践技能以及基层医疗卫生机构急需的医技、全科、公共卫生专业人才。

今年5月至8月，杨忠林在宁夏回族自治区人民医院宁南医院中医科接受为期3个月的中医专业培训。据介绍，宁夏确定宁南医院、石嘴山第一人民医院2家三甲医院作为基层医疗

卫生服务机构人才能力提升培养基地，负责基层人员培训。两家基地共选拔608名中级职称以上师资进行一对一带教，培养学员临床思维、实际操作和临床管理能力。

宁夏回族自治区卫生健康委主任吕金捍表示，针对过去培训内容不精准、培训目标不明确、培训人员不专

业、培训效果不明显的情况，宁夏将过去的“办班培训”变为“基地培训”，将“大水漫灌”变为“精准滴灌”，将“一个人授课”变为“跟师式辅导”，采用线上线下、理论实践、集中培训和跟师培训相结合等方式，对学员进行为期3个月的专业化培训，切实解决基层卫生人才能力不强水平不高的问题。

近日，国家卫生健康委、国家中医药管理局印发《改善就医感受提升患者体验主题活动方案（2023—2025年）》，围绕患者看病就医全过程，提出了6个方面的20条具体举措，设计了27个评估指标，旨在为人民群众提供流程更科学、模式更连续、服务更高效、环境更舒适、态度更体贴的医疗服务，进一步增强人民群众就医获得感、幸福感、安全感。自今日起，本报开设专版，选取有创新思路、先行先试、成效显著的省（区、市）和医疗机构，集中报道这些地区和机构的好想法、好做法、好办法。

敬请关注今日第6版——

提升患者体验 在行动

今年医保药品目录调整 征求意见

本报讯（首席记者叶龙杰）近日，国家医保局就2023年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作方案公开征求意见。

根据征求意见稿，符合《基本医疗保险用药管理暂行办法》相关规定且具备以下情形之一的目录外药品，可以申报参加2023年药品目录调整：2018年1月1日至2023年6月30日，经国家药监部门批准上市的新通用名药品，符合本条件的新冠治疗用药，可按程序申报；2018年1月1日至2023年6月30日，经国家药监部门批准，适应证或功能主治发生重大变化，且针对此次变更获得药品批准证明文件的药品；纳入《国家基本药物目录（2018年版）》的药品；纳入鼓励仿制药品目录或鼓励研发申报儿童药品清单，且于2023年6月30日前，经国家药监部门批准上市的药品；2023年6月30日前，经国家药监部门批准上市的罕见病治疗药品。

对征求意见稿，公众可于6月15日前提出意见和建议，以书面或电子邮件的形式向国家医保局反馈。

甘肃：优秀大学生村医可入编

本报讯（特约记者王耀 林丽）近日，甘肃省卫生健康委、省委编办等5部门印发《甘肃省关于实施大学生乡村医生专项计划工作方案》，其中提出乡镇卫生院应当拿出一定数量的岗位，通过事业单位公开招聘形式，选拔录用优秀的大学生乡村医生纳入编制管理。

《方案》明确，每年5月举办大学

生乡村医生招聘会，市、县级卫生健康部门到省内医学院校开展“乡村医生招生招聘月”活动。高校毕业生也可通过其他形式，直接与乡镇卫生院或县级卫生健康部门确定服务意向。每年6月，县（市、区）卫生健康、人社等部门集中组织乡镇卫生院与医学专业高校毕业生签订服务期限为6年的正式聘用合同，并统一办理乡村医生

执业注册。

《方案》要求，县（市、区）组织大学生乡村医生开展岗前培训，考核合格后方可上岗执业。乡镇卫生院采取师徒结对、以老带新、每月不少于4天的临床带教等办法，帮助大学生乡村医生快速提高实际服务能力。甘肃省卫生健康委依托基层卫生人才提升项目，组织大学生乡村医

生上岗3年内完成一轮全脱产培训。教育部门应为大学生乡村医生提供学历提升教育机会。

《方案》明确，大学生乡村医生到甘肃省艰苦边远地区村卫生室服务达到一定期限后，按照国家和甘肃省现行规定可享基层就业学费补偿或国家助学贷款学费代偿政策。大学生乡村医生实行“乡聘村用”，其

身份为乡镇卫生院临聘职工，一经到岗，落实乡村医生收入待遇，并按照相关规定落实社会保障待遇；对在艰苦边远地区和乡村振兴重点帮扶县服务的大学生乡村医生，要适当增加补助。乡镇卫生院可综合考虑学历、执业资格、职称、工作地点等因素，在绩效分配上向大学生乡村医生适当倾斜。

基本养老服务体系建设系列评论②

基本养老服务 须兜准底兜好底

□赵星月

推进基本养老服务体系建设是实施积极应对人口老龄化国家战略、实现基本公共服务均等化的重要任务。中办、国办日前印发的《关于推进基本养老服务体系建设的意见》提出了“建立基本养老服务清单制度”，并公布《国家基本养老服务清单》，这有利于解决老年人在养老服务方面急难愁盼问题，兜住底、兜准底、兜好底。

上述意见尤其是《国家基本养老服务清单》的公布，对实现老有所养、老有所医作出重要基础性制度安排，是我国养老服务发展史上的一个重要里程碑。在推进基本养老服务落地过程中，国家清单是基础和遵循，各地可根据当地实际制定本地清单。

落实基本养老服务，需立足于“保基本”。《关于推进基本养老服务体系建设的意见》已就基本养老服务给出明确释义，回答了服务谁、服务什么、如何服务的问题。各地在制定本地区基本养老服务体系建设具体实施方案及清单时，需严格对照《国家基本养老服务清单》，确保覆盖范围和实现程度不低于国家标准。先答好必答题再完成附加题，做好政策解读，引导公众建立合理预期。此外，进一步清晰权责，加强监管，细化服务标准，完善制度规范，总

结和推广典型经验，确保各级政府执行政策时方向明、路径通、走得稳。

落实基本养老服务，需着眼于“广覆盖”。基本养老服务是否提供到位，评价维度之一是均等化水平。设定和公布阶段性目标，逐步拓展基本养老服务的对象和内容，力求所有符合条件的老年人均能便捷、均等地获得基本养老服务，共建共享改革发展成果，是均等化的重要保障。推进跨部门数据共享，逐步实现从“人找服务”到“服务找人”，才能确保基本养老服务工作有人抓、老年人的事有人管、老年人的困难有人帮。

落实基本养老服务，需努力实现“可持续”。基本养老服务对象和服务内容并非一成不变，统筹考虑必要性和可能性，结合经济社会发展水平和财政承受能力，进行动态调整，是各地在持续推进基本养老服务落地中的一道必答题。在这个过程，注重发挥市场作用，引导社会互助共济，强化各相关领域体制改革配套衔接，有利于促进基本养老服务可持续发展。

《国家基本养老服务清单》握在老人手中，是一份信息指引，便予老人及家庭准确获知相关待遇，实现养老服务“应享尽享”；摆在政府面前，则是一份责任清单，督促相关部门和机构尽快实现养老服务“应保尽保”。

主题教育看变化·普惠托育③

把托育点建到老百姓家门口

□本报记者 段梦兰

“妈妈，我要去吃早饭啦，下午见！”8时，两岁半的浩浩（化名）牵着妈妈的手，蹦蹦跳跳地来到了小区旁的托育中心，转头挥挥手说。浩浩妈妈把他送到后，就去上班了；下午下班后，又顺路来把浩浩接回家。

就近为居民提供婴幼儿照护服务，解决了许多家庭照护婴幼儿的难点与痛点。在作为全国首批婴幼儿照护服务示范城市的江西省南昌市、福建省厦门市等地，社区托育点建设正逐渐惠及更多人。

“在社区办托育最大好处在于方便居民”

每天早上，浩浩最期待的事就是

去托育中心。他所在的托育中心位于江西省南昌市红谷滩区，专门为0~3岁婴幼儿提供照护服务。专门定制的桌椅、书架符合小朋友的身高，缩小版的马桶、低矮的洗手台、防夹手设计的门、位置较高的插头、色彩丰富的教具……眼前窗明几净、绿植点缀的大房间到处流露着对小朋友的关怀。

“最大的好处在于又近又方便。我们考察过很多托育机构，是否安全方便、能否提供科学养育是我们关注的。社区的托育机构经常和社区及妇幼保健院开展活动，也让我们更信任。”浩浩妈妈介绍，去年9月，自己和家人决定将浩浩送托。

“在社区办托育能够方便居民，提供家门口的托育服务。”该托育中心负责人邹丽告诉记者，社区托育点可以辐射周边几个小区。

“我们以社区为依托，‘建、嵌、

扩、联’并行，建成社区托育点56个。比如，把社区托育点融入社区邻里中心建设，利用社区本身的一些房屋资源、社区用房建设一部分托育机构。”南昌市卫生健康委人口监测与家庭发展科科长胡文振介绍，有的托育中心试行“一证多点”办园模式，在8个社区开展嵌入式托育服务；有的则采用“1+N+X”办园模式，实现1家智慧托育中心，联动周边社区N家托育点，提供亲子活动、保育培训等X项服务。

立足社区、服务邻里，解决家庭带娃的难点与痛点

福建厦门，海风微热。厦门市某托育中心的一个托育点就开在了小区里。“孩子的爷爷奶奶会看着小朋友临时送到托育点。

友开展户外活动，更乐意让孩子们加入集体活动。”该托育中心负责人梁薇表示，对大多数双职工家庭来说，社区托育点一方面有效减轻了家庭生育养育教育负担，让家长可以安心上班；另一方面更减轻了家里老人的负担。

“社区托育点面向附近社区家庭，服务半径小，方便就近接送，又可以个性化定制。”厦门市卫生健康委人口监测与家庭发展处处长陈彩凤表示，以社区为主体提供托育服务解决了不少家庭带娃的难点与痛点。

多数社区托育点也为有需要的家庭提供“临时托”“小时托”等服务，以满足家庭的多种需求。“家门口的托育点，其中一个优势就是灵活。”梁薇说，比如爷爷奶奶带小朋友时偶尔有突发情况或需要去医院，就可以把小朋友临时送到托育点。

（下转第3版）



主题教育看变化·普惠托育③

把托育点建到老百姓家门口

□本报记者 段梦兰

“妈妈，我要去吃早饭啦，下午见！”8时，两岁半的浩浩（化名）牵着妈妈的手，蹦蹦跳跳地来到了小区旁的托育中心，转头挥挥手说。浩浩妈妈把他送到后，就去上班了；下午下班后，又顺路来把浩浩接回家。

就近为居民提供婴幼儿照护服务，解决了许多家庭照护婴幼儿的难点与痛点。在作为全国首批婴幼儿照护服务示范城市的江西省南昌市、福建省厦门市等地，社区托育点建设正逐渐惠及更多人。

“在社区办托育最大好处在于方便居民”

每天早上，浩浩最期待的事就是

去托育中心。他所在的托育中心位于江西省南昌市红谷滩区，专门为0~3岁婴幼儿提供照护服务。专门定制的桌椅、书架符合小朋友的身高，缩小版的马桶、低矮的洗手台、防夹手设计的门、位置较高的插头、色彩丰富的教具……眼前窗明几净、绿植点缀的大房间到处流露着对小朋友的关怀。

“最大的好处在于又近又方便。我们考察过很多托育机构，是否安全方便、能否提供科学养育是我们关注的。社区的托育机构经常和社区及妇幼保健院开展活动，也让我们更信任。”浩浩妈妈介绍，去年9月，自己和家人决定将浩浩送托。

“在社区办托育能够方便居民，提供家门口的托育服务。”该托育中心负责人邹丽告诉记者，社区托育点可以辐射周边几个小区。

“我们以社区为依托，‘建、嵌、



陪伴从清晨开始
——扫码看健康报融媒体栏
目《健康早闻》

每天早上，浩浩最期待的事就是

“在社区办托育最大好处在于方便居民”

每天早上，浩浩最期待的事就是

编辑 严少卫